

省政府新闻办发布会

4所高校试点“三项改革”深化科技成果转化

本报讯 在9月27日的打造科技成果转化高地专场发布会上,省科技厅党组书记、厅长刘俊义介绍,我省将选择4所省属高校,试点开展职务科技成果单列管理、技术转移人才评价和职称评定、横向科研项目结余经费出资科技成果转化“三项改革”,推动我省科技成果转化工作开创新局面。

职务科技成果单列管理改革。职务科技成果不再纳入国有资产管理体制,以作价入股等方式转化职务科技成果形成国有资产的减值及破产清算,区别于现行国有资产形成的股权,不纳入国有资产保值增值管理考核范围。要求试点高校根据实际制定配套职务科技成果单列管理相关制度,包括决策制度、管理流程、公示程序等,形成全流程闭环制度体系。同时鼓励试点高校围绕我省重

点产业链关键核心技术,立足优势学科和团队,遴选优质科技成果在晋落地转化,省科技成果转化引导专项择优对落地转化的项目给予最高100万元的支持。

技术转移人才评价和职称评定改革。建立符合技术转移转化工作特点的专门人才评价制度,以能力、业绩和贡献评价人才,破除“四唯”倾向。对面向经济主战场,开展新技术概念验证、中试熟化、产业化工作的高校教师,可按分类评审要求纳入“社会服务与科技成果转化推广型”参加职称评审,重点评价其科技成果转化取得的经济、社会和生态价值;对专职从事技术转移研究、运营、服务工作的专业技术人员,在工程系列单独设置技术经理人专业,单独开展职称评审,重点评价其在推广本单位科技成果取得经济社会效益过程中所作贡献,拓宽高校技

术转移人才职称通道,培养、吸引、凝聚一批优秀技术转移人才,推动优秀科技成果落地山西。

横向科研项目结余经费出资科技成果转化改革。探索科研人员将横向科研项目结余经费以现金出资方式,入股经单位批准同意的、与单位共享成果转化收益、产权清晰的科技型企业,形成“技术入股+现金入股”的投资组合。将试点高校横向科研项目结余经费出资科技成果转化,视为职务科技成果转化行为,所形成的国有股权纳入职务科技成果单列管理范围,相关资产处置等事项由试点高校自主决定,不审批、不备案。对于科研人员用横向科研项目结余经费出资科技成果转化,科研人员可与学校约定一定分配比例,其中科研人员占比不低于90%。

省文化和旅游专家委员会成立

本报讯 近日,山西省文化和旅游专家委员会成立大会在我市举行。

成立大会上,专家代表作表态发言,一致表示将携手奋进,为山西文化和旅游事业发展贡献智慧和力量。大会颁发了专家委员会秘书处牌匾,专家委员会秘书处设在省文化和旅游厅,与南开大学旅游与服务学院共建,承担日常工作。

我省历史文化悠久、自然风光壮美,如何将资源优势转化为发展优势,需要借助专家的智慧。省文旅专家委员会成立后,将充分发挥专家学者在战略规划、重要政策、重大项目、重大问题研究上的参谋助手作用,推动全省文化和旅游高质量发展。(贾尚志、王 钧)

“深交所阳光服务山西行”启动

本报讯 为进一步提升金融服务实体经济效率,助推我省成长型、创新型企业借助深交所平台,发力资本新赛道、抢占发展制高点,促进我省资本市场快速发展,9月25日,“深交所阳光服务山西行”活动在我市启动。

深交所聚集优势资源和专业力量,精心设计培训课程,将为我省拟上市企业、债券发行人等带来全面注册制专题培训、企业上市规划及券商审核要点培训、固定收益专场培训等系列培训。通过培训,深化我省企业对注册制改革及企业发展的认识理解,进一步把理论知识转化为推动企业上市挂牌的实操能力、内生动力。同时,深交所还将同步开展企业走访、投资者服务等综合服务活动,以专业的服务助力我省企业利用资本市场实现快速发展。(李 静)

助力重点产业链高质量发展 山西成立“四大服务联盟”

本报讯 9月27日,检验检测认证助力山西省重点产业链和特色专业镇高质量发展“四大服务联盟”成立签约活动在太原举行。

山西省检验检测认证公共服务平台、山西省重点产业链和特色专业镇检验检测服务联盟、山西省重点产业链和特色专业镇认证服务联盟、山西省外贸产业发展国际认证服务联盟、“山西标准”标识标准和认证服务联盟(“一平台四联盟”)的签约,补齐了我省检验检测认证技术服务的短板和弱项,是服务重点产业链和特色专业镇的重要举措。

今后,“一平台四联盟”将以先进标准为引领,以检验检测认证为手段,集质量、技术、服务、信誉、效益为一体,共同打造市场和社会公认的“检验检测认证服务端”,为企业应对技术性贸易壁垒,节约贸易制度性成本,促使山西产品和山西服务在国际市场体系中赢得更高的美誉度和更多的话语权。(张 勇)

山西大学获中国研究生人工智能创新大赛季军

本报讯 9月27日,记者从山西大学了解到,第五届中国研究生人工智能创新大赛总决赛在并行举行,全球500余名研究生齐聚太原,描绘人工智能在各种应用场景的运用转化。总决赛评审,浙江大学获冠军,武汉大学获亚军,山西大学获季军。

获得季军的是山西大学计算机与信息技术学院的林亚君、胡白靖、李琛3位硕士研究生组成的“AI创客队”,他们研发出了“图结构学习驱动的企业科技信息服务”,该系统针对当前科技企业发展中存在的政策理解不充分、成果获取不及时、人才对接不精准3个“痛点”问题,深度挖掘不同科技企业间的复杂关联,可以帮助中小企业全面、直观了解相关科技企业发展态势,制定发展规划,获得第一手政府政策信息,快速寻找合作伙伴。(张晓丽、张 颖)

23项优秀科技成果获得国家科技奖

本报讯 技术合同交易总额从256.35亿元提升到561.84亿元,实现五年翻番;23项优秀科技成果获得国家科技奖;国家级创新平台和高能级创新载体建设步伐加快……近年来,我省加速科技成果转化在晋落地转化和产业化,量质齐升,取得显著成效。9月27日,省政府新闻办举办“山西加快转型发展”系列主题新闻发布会之打造科技成果转化高地专场发布会,省科技厅、省工信厅、省地方金融监管局有关负责同志介绍全省打造科技成果转化高地有关情况。

我省先后出台一系列激励科技成果转化的法规政策及配套措施,科技成果转化政策体系不断健全,制度环境不断优化。今年以来,我省举办了科技部火炬中心成果直通车暨环渤海技术转移联盟年会等多场科技成果转化路演活动,对推动成果转化和产业化起到了促进作用。2017年以来,我省技术合同交易总额从256.35亿

元提升到561.84亿元,实现五年翻番。有23项优秀科技成果获得国家科技奖,其中张靖团队荣获国家自然科学基金二等奖,实现了我省在该领域多年未有的新突破。以太钢集团手撕钢、太钢集团循环流化床、姚建民团队渗水地膜、李青山团队国家1类新药LM49片、秦雪梅团队1.1类中药创新药柴归颗粒等为代表的一批重大科技成果实现转化应用,科技成果转化呈现“量质齐升”的良好局面。

科技创新平台建设取得突破。国家级创新平台和高能级创新载体建设步伐加快,怀柔国家实验室山西研究院正式设立,国家超算(太原)中心、国家第三代半导体技术创新中心(山西)挂牌运行,煤基能源清洁高效利用国家重点实验室获科技部批准建设。同时,我省布局建设了5个省实验室,142个省重点实验室,76个省技术创新中心;建成中试基地20家,科技成果转化示范基地20家,科

技成果转化示范企业66家,产业技术创新战略联盟80家。企业创新主体地位不断增强,全面实施规模以上工业企业研发活动全覆盖行动,2022年,全省累计发放科技研发券3748万元,受益企业超过500家,高新技术企业达到3916家,科技型中小企业5294家,全省科技企业研发投入加计扣除总额较上年增长53.4%,相当于为企业新增科技投入325.31亿元。同时,我省科技成果转化引导专项五年累计投入2.21亿元,支持项目超500项,引导社会资金投入13.98亿元。实施科技金融专项158项,为科技型企业投入资金966.8万元,撬动金融资本9亿元。省科技厅与多家银行金融机构签约合作,推出“科贷通保”信贷服务,累计帮助省内科技企业成功授信34家,授信金额1.22亿元。

(本栏稿件由 魏 薇 采写)

我省坚决打好“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战

本报讯 9月27日,记者从省林草局举行的“打好‘三北’工程黄河‘几字弯’攻坚战”首场新闻通气会上获悉,我省“三北”工程一至五期规划建设任务已全部完成,涉及7市57个县(市、区),累计完成营造林3730.5万亩,初步建成了以北部风沙区防风固沙林、吕梁山中南部长水土保持林、汾河上游水源涵养林、沿黄地区干果经济林、平原地区农田防护林为骨架的防护林体系,取得了阶段性成效。

据介绍,“三北”工程是国家针对西北、华北北部、东北西部三大区域风沙危害和水土流失严重状况,同改革开放一同实施的重大生态工程。我省依托“三北”工程,探索出“小老树”改造为针阔混交林、杨树伐桩嫁接更新等科学修复模式,坚持把“三北”工程与生态扶贫紧密结合起来,累计带动100多万农民增收增收,走出了统筹生态民生、协调增收增收的新路。“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战打响以来,我省全力以赴推进各项工作,摸清资源底数和绿化空间,编制“三北”工程总体规划和六期规划,加强“三北”工程政策宣讲、业务指导和项目对接。

下一步,我省将以重大生态工程建设为载体,以全面落实林长制为保障,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚决打好“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战,持续改善我省“三北”工程区域生态环境,为建设美丽中国、实现人与自然和谐共生的现代化作出山西贡献。(周 皓)



9月26日,狄仁杰文化公园举办第三届“一园一品”活动,通过科普宣传、诵读“狄仁杰家风家训”、展览等形式,丰富市民的文化生活,传承中国传统文化。宋卫东 摄

(上接第1版)

本届文博会展示新技术。通过数字为文化赋能,设计布展大量使用声光电等现代展示手段和虚拟现实、人工智能、多媒体互动体验等数字化技术,增强展示的创新性、开放度、科技感。通过裸眼3D结合数字渲染、数字三维建模、云渲染等技术手段,场景化打造沉浸式文化体验空间,提升观展效果。

本届文博会配套活动多。在综合馆设立主舞台,组织各市、县、重点文化企业开展形式多样的招商推

介、文艺演出、非遗展示和形象推介等活动。在场馆内开展网红探馆、打卡集章、吉祥物玩偶快闪等体验感强、新颖时尚的文化活动。在分会场推出一系列文化消费惠民措施,举办文化消费主题活动及群众文化活动。

本届文博会便民措施实。开通山西文博会免费公交专线和地铁口接驳车,设置美食长廊、文创市集等,让观众群众吃在文博、逛在文博、玩在文博、满意在文博,真正将山西文博会打造成人民群众喜闻乐见、踊跃参与、收获满满的文化盛会。(陈辛华)

《山西省未成年人保护条例》修订 留守未成年人享“特别保护”

严防学生欺凌和未成年人性侵害、性骚扰事件,保护未成年人的身心健康与合法权益;增设未成年人“特别保护”。9月25日,省人大常委会举行新闻发布会,对新修订的《山西省未成年人保护条例》(以下简称《条例》)作了介绍。

防校园欺凌规定更细

《条例》进一步明确学生欺凌和性侵害、性骚扰未成年人的具体表现形式,增强可操作性。

《条例》规定,学校及其教职员工发现未成年学生实施欺凌的,应当立即制止。欺凌行为包括:拳打、脚踢、掌掴、抓咬、推撞、拉扯等侵犯他人身体或者恐吓威胁他人;以辱骂、讥讽、嘲弄、挖苦、起侮辱性绰号等方式侵犯他人人格尊严;抢夺、强拿硬要或者故意损坏他人财物;恶意排斥、孤立他人,影响他人参加学校活动或者社会交往;通过网络或者其他信息传播方式捏造事实诽谤他人、散布谣言或者错误信息诋毁他人、恶意传播他人隐私等。

《条例》同时规定:学校、幼儿园应当建立预防性侵害、性骚扰未成年人的工作制度,对未成年人开展与其年龄相适应的性教育,采取措施预防并制止教职员工或者其他人员实施以下行为,包括与未成年人发生恋爱关系、性关系;故意触碰未成年人身体特定部位等猥亵行为;对未成年人作出调戏、挑逗或者具有性暗示的言行;向未成年人展示传播包含色情、淫秽内容的信息、书刊、影片、音像、图片或者其他淫秽物品等。

不得为未成年人文身

任何企业、组织和个人不得向未成年人提供纹身服务,不得教唆、引诱、胁迫未成年人文身。《条例》规定,向未成年人提供纹身服务的,由市场监督管理部门责令改正,拒不改正的,责令停

业。此外,未经未成年人父母或者其他监护人同意,任何企业、组织和个人不得向未成年人提供医疗美容服务。

《条例》还规定,营业性娱乐场所应当在显著位置设置未成年人禁入、限入标志;剧本娱乐经营场所除国家法定节假日、休息日及寒暑假外,不得向未成年人提供剧本娱乐服务;禁止向未成年人销售烟、酒、彩票或者兑付彩票奖金。

关爱留守未成年人

留守未成年人和困境未成年人是需优先保护的未成年人群体。省民政厅相关负责人在会上介绍,《条例》设立专章,对留守未成年人和困境未成年人实行“特别保护”。全省各级民政部门将积极落实《条例》相关规定,建立完善困境儿童分类保障制度,不断提高孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障标准,实施“孤儿医疗康复明天计划”等项目,为困境儿童提供医疗康复救助和教育帮扶,加强精准关爱,提高服务质量,构建全链条保护体系,让孩子们切实感受到“心有人爱,身有人护,难有人帮”。

记者 李俊华 实习生 李思明

注销公告

太原市迎泽区小雨点幼儿园,统一社会信用代码52140100561338765J,法人代表:李秀玲,经理事会决议,正在申请终止办学和登记注销,已成立清算小组进行清算。请各债权债务方自即日起45日内到我单位办理债权债务事宜,逾期视为放弃。

太原市迎泽区小雨点幼儿园
2023年9月28日



为增强儿童口腔健康观念和口腔保护意识,近日,市妇幼保健院医护人员走进万柏林区第二实验小学、康乐贝儿幼儿园开展科普讲座活动。医护人员为孩子们讲解了常见口腔疾病的预防与治疗,示范日常口腔保健方法,帮助孩子们掌握有效刷牙、正确刷牙的科学方法。

图为市妇幼保健院口腔科医师段淑慧使用菌斑显示仪,让孩子们认识龋病的始动因子——牙菌斑。

程文浩 摄